

# 潜心为农 >>> 贡献乡村振兴“供销力量”

□本报记者 李华 文/图

## 核心提示 &gt;&gt;&gt;

田间地头,有供销人为农服务的坚守;繁华都市,有供销人惠民服务的阵地。从农药集中配送、测土配方肥推广,到农药废弃包装物、农地膜回收;从农民会所服务到公益惠民菜场;从农副产品集中配送,到优质农产品进社区……一年365天,太仓供销人不忘初心,牢记使命,始终坚守在为农服务的最前沿。

今年以来,市供销合作总社党委在市委、市政府的正确领导下,坚持党建引领,以省服务乡村振兴示范区先行县建设为抓手,全面深化供销综合改革,创新为农服务举措,扎实做好各项工作,取得显著成效,各项工作亮点纷呈。



## 创新发展 建成苏州市首家村级供销社

今年8月,太仓市电站村供销合作社挂牌成立。作为苏州市第一家村级供销合作社,电站村供销合作社是实现“村社共建”“企社共建”的重要方式,是市供销合作总社将农村党建工作与供销合作社改革发展密切结合的创新之举,也是市供销合作系统融入农村、服务“三农”、聚力推进乡村振兴的探索实践。

电站村供销合作社将开展农资供应、测土配方肥配送、农药废弃包装物回收、废旧农地膜回收等为农服务工作;加快推进生态养生、休闲观光、乡村旅游等特色服务业发展,全面带动电站村农副产品销售、餐饮、住宿等综合效益的提升;整合“新毛芋艿”等优质特色农产品资源,全面对接苏州“供销优选”等网络销售平台,推动农村电子商务发展。

“我们将充分依托村供销合作社这一平台,紧紧围绕为农服务、农产品流通和产业融合发展三大体系开展经营服务,力争通过3年的努力,全面形成‘村社共建’的有效运营机制,实现全村农产品品牌化发展,农业经营服务业绩增长超千万元的目标,真正实现合作多赢的发展势头。”电站村相关负责人充满信心地说。

“电站村供销合作社的成立,吹响了供销合作社综合改革全面冲刺的冲锋号,也是对打造城乡供销合作社样板的重要探索;希望电站村供销合作社能够加快形成电站村品牌,成为服务‘三农’的重要抓手、重要载体,真正将电站村打造成为新型基层供销合作社的典范标杆。”苏州市供销合作总社负责人对我市供销合作总社创新举措,加快推进村级供销社建设的探索与实践给予了高度评价。

他希望苏州市其他县、市(区)供销合作总社能以太仓市供销合作总社为标杆,加快推进村级供销社建设,夯实为农服务基础,为“三农”发展和乡村振兴作出新的贡献。



扫描二维码,关注微信  
订阅号“太仓三农”,这里有最权威、最鲜活的“三农”报道,也有最地道、最优质的农产品推介。

## 做强主业

## 构建供销助农惠民服务体系

作为我市供销合作系统服务市民、服务“三农”的全新窗口,太仓特色农产品展销中心7月开业。展示大厅里,不仅设置了“太仓大米”等中国地理标志农产品展示区,还分别设置了城厢、沙溪等各镇优质农副产品展示区。让更多市民方便、实惠地购买、品尝到太仓特色农产品。

“开业的这几个月来,我们吸引了大批市民前来体验。尤其周末和节假日,人流更为集中。”展销中心相关负责人告诉记者。

“推进产销对接,促进地产特色农产品流通是供销社的重要职能。今年,我们整合资源,依托下属企业,专门在市区成立了特色农产品展销中心。”市供销合作总社相关负责人说,这既是给全市各区镇优质农产品提供一个展示、展销的平台,也是让市场去检验地产特色农产品的“品牌实力”。

今后,市供销合作总社将通过发展地产优质农产品统一配送、加快农产品电商平台建设等一系列举措,以市场需求为导向,以模式创新为动力,积极

构建集农副产品展示、冷链仓储、销售、配送、批发、电子商务等为一体的现代农副产品流通体系,在壮大基层供销合作社自身实力的同时,进一步延伸产业链、拉长价值链,增厚农民收入链。

这只是市供销合作总社充分发挥部门职能作用,促进产销对接的一项举措。为了让更多市民方便、实惠地品尝到特色农产品,市供销合作总社联合相关共建单位先后走进华桥花园、世纪苑、世福二园等小区,开展一系列“助农惠民——服务走进百姓家”农产品进社区志愿服务活动。

做强“太仓大米”品牌,是促进农业增效的重要举措。近两年,市供销合作总社支持下属企业,全面深化与上海规模米业销售企业以及东林村合作农场的合作,共同组建了金满仓(江苏)米业有限公司。目前,企业拥有地产优质稻米核心种植基地5000亩,辐射带动地产优质稻米种植近万亩。2020年1至11月,“太仓大米”总销售量约1951.73吨,产值近2000万元。

## 党建引领

## 谱写乡村振兴“供销篇章”

搬秧、装车、运秧……6月的一天,东林合作农场的育秧基地里,一群身穿红色马甲的党员志愿者,不顾天气炎热,埋头劳作,一个个汗流浃背。

原来,这是市供销合作总社组织党员志愿者在这里开展“海棠花开红七月”主题党建活动,进一步增强供销系统党员的党性和为农服务意识。当天,市供销系统30多名党员志愿者,共计搬运秧苗1800余盘。

为农服务是供销合作社的初心和使命。2020年,市供销合作总社坚持党建引领,以“建设服务乡村振兴示范区先行县”试点工作为抓手,全面创新为农服务方式,积极探索生活服务体系建设,成效逐步显现。目前,天镜湖、老闸、沙东、世福等8家公益性菜场与浏河、九曲等两家农村生活服务中心,在3个季度行业管理部门测评中,供销托管的天镜湖菜场始终位列全市第一,王秀菜场获乡镇菜场第一。

开展农药集中配送、农药废弃包装物和农地膜回收,是创新为农服务模式,改善生态环境的重要举措。2020年春、秋两季农药招标中,全市共有284

只农药中标,定标金额达3800多万元,为农户节省用药开支约1215万元;累计招标采购全市水稻、小麦专用配方肥5000吨,直接为农民节约种地成本150万元;回收农药废弃物620万件,总计约101吨;回收废旧农(地)膜200吨。

“今后,我们将带领供销系统全体干部职工,坚持党建引领,不忘为农服务初心,牢记供销合作使命,全面提升为农服务能力,切实当好乡村振兴生力军。”市供销合作总社负责人表示。

下阶段,市供销合作总社将不断完善便民生活服务体系。在突出经营性服务和公益性、准公益性服务的有机统一的基础上,将供销便民服务项目做实做细做优,纾民困解民忧惠民生,做亮供销服务品牌。同时,不断强化区域公用农产品品牌建设。逐步提升“太仓大米”品牌市场知名度、行业认可度与区域性影响力,逐步将“太仓大米”打造为集“品牌、品质、品种、产业化”三品一化的优质稻米品牌,共同打造“太仓大米”标准化生产示范基地,延长产业链,实现助农增收,推动产业融合与发展。



## 节水型社会建设 我市喜获“国字号”殊荣

本报讯(记者 李华) 12月1日,水利部公布了第三批节水型社会建设达标县(区)名单,我市名列其中,喜获“国字号”殊荣。

近年来,我市高度重视节水型社会建设,以落实最严格水资源管理制度为核心,以节水型社会建设为抓手,深入实施国家节水行动方案,各项节水指标显著优化,水资源管理水平显著提高。2011年获得“国家节水型城市”称号,2015年获得“省级节水型社会示范区”称号,走出了一条符合江南水乡特色,体现太仓发展特点的节水型社会建设的路子。

下一步,我市将创新工作举措,深入推动本地区节约用水工作,大力开展节水宣传教育,进一步提高用水效率,更好地巩固达标建设成果,推动我市节水型社会建设工作再上新台阶。

## 江苏生态文明 20 条 在方桥村落落地示范

本报讯(记者 李华) “说生态,讲文明,江苏出了二十条;二十条,内容好,落到每个家庭里……今朝奴呢(我们)来讲一讲,大家哪能去做好”……近日,方桥村的活动室里传来阵阵快板说唱声……原来,村民们正用大家喜闻乐见的说唱形式,宣传《江苏生态文明20条》。

“这既是《江苏生态文明20条》落地行动‘1+N’模式中的第二个N,也是我们与方桥村党委结对共建,推进党建与业务深度融合的具体体现。”省环保宣教中心党支部相关负责人说。

作为江苏省生态环境厅选树的《江苏生态文明20条》落地行动乡村示范点,省宣教中心党支部与方桥村党委通过多种形式,采取多种方法,因地制宜开展生态环境自然教育。

在方桥村,深入宣传贯彻《江苏生态文明20条》不只是这些,该村30个村民小组的公共宣传栏里,都张贴着漫画版的《江苏生态文明20条》宣传海报。针对太仓农村尤其是方桥村的实际,省环保宣教中心党支部在设计宣传海报时,还进一步突出了垃圾分类不乱扔;不捕不买不食珍稀野生动物和野生江鲜;不向河湖丢杂物,不堵塞、占用河道等涉及农村人居环境的内容,切实让村民从身边的小事做起、从生活中的细节着手,认真践行《江苏生态文明20条》,用自己的行动,优化村庄环境面貌。

## 多措并举促发展 水务集团把好“廉关”

本报讯(记者 李华) 今年以来,市水务集团有限公司党委以教育为引、以宣传为导、以制度为基、以实干为本,全面推进集团公司党风廉政建设,有力推动了水务事业高质量发展。

以教育为引,植廉于心。该集团将廉洁教育纳入各党支部每月统一活动日,邀请专家、领导进行全面从严治党专题辅导,集团党委书记作《推动“监察法”在国有企业落地生根》专题党课,通过多种形式,以正面教育与反面教育相结合的方式,引导党员干部守底线、不越线,做到清白做人、干净做事。

以宣传为导,倡廉于情。深化“水润娄城”“清水莲”党建勤廉“双品牌”建设,唱响廉洁从业主旋律。依托集团微信公众号、“云之家”等平台,开展“清风颂廉”家风故事诵读、“清水莲”勤廉书画征集等活动,送廉洁,传廉洁。

以制度为基,筑廉于清。集团党委与各子公司、各部门签订《党风廉政建设责任书》,层层传导压力,逐级落实主体责任。围绕“三重一大”,严格日常管理,形成监督合力,推进IPO和ERP工作,把权力关进制度的笼子。

以实干为本,践廉于行。建立巡检督查制度,定期对集团公司重大项目、重要领域开展监督检查。组织全体监察对象开展廉政风险点排查,建立廉洁档案。用好监督执纪“第一种形态”,定期对公司中层干部、重点岗位、关键岗位等人员开展廉政谈话,防范廉政风险。

